Detalus pamokos aprašas

Dalykas:

Klasė:

Pamokos tema (turėtų gerai atspindėti tai, ko bus mokoma(si) pamokos metu)
Mokymosi situacija (šioje skiltyje turėtų būti aprašyta tai, ko buvo mokomasi šia tema iki planuojamos pamokos ir kokie yra mokymosi rezultatai: ką mokiniai žino, supranta ir geba (rašyti tik apie su planuojama pamoka susijusius rezultatus):

Pamokos uždavinys (-iai) (turėtų būti: aiškūs, konkretūs; tiesiogiai išmatuojami (pamokos arba pamokų ciklo pabaigoje)) 
Reikalingos priemonės (vadovėlis, pratybos, kt. šaltiniai, vaizdinės priemonės)
Pamokos dalys

Įvadinė dalis. Šioje pamokos dalyje svarbiausia parengti, nuteikti mokinius mokymuisi pamokoje (pamokos uždaviniams pasiekti). Galima:

· prisiminti tai, ko ir kaip buvo mokoma(si) praeitoje pamokoje;

· prisiminti kitus susijusius mokymosi rezultatus;

· įtikinamai apžvelgti naudą, būtinumą ir įveikiamumą to, ko bus mokomasi;

· pabandyti struktūruoti tai, ko bus mokomasi.

Šioje dalyje iškeliami (ar sutariami su mokiniais) aktualūs, mokiniams įdomūs mokymosi uždaviniai, formuluojamos vaikams aktualios problemos, aiškinamasi, kodėl ir kaip bus veikiama jas sprendžiant, numatomi sprendimui reikalingi įrankiai. 

Pagrindinė dalis. Ši pamokos dalis gali būti aprašyta ir smulkiau, pavyzdžiui, ją išskaidžius į tokias daleles: medžiagos pateikimas, taikymas. Galima aprašyti, kaip vaikai susipažins su nauja mokymosi medžiaga, kokia veikla bus siekiama įtvirtinti naujas žinias bei gebėjimus, formuoti nuostatas (galėtų būti nurodyti metodai, užduotys, klausimai, nukreipimas darbui (kodėl tai daroma?..), gerai atlikto darbo kriterijai, grįžtamasis ryšys mokiniams ir mokytojui – tarpusavio klausinėjimas, diskusijos, mokinio darbo demonstravimas bei aptarimas ar pan.)
Baigiamoji dalis. Šioje pamokos dalyje sugrįžtama prie įvadinėje dalyje išsikeltų uždavinių, lauktų rezultatų, pakartojama tai, kas buvo svarbiausia pamokoje (pavyzdžiui, taisyklė, savybė, veiklos būdas ir pan.), bei analizuojama, koks rezultatas pasiektas; apibendrinama, į(si)vertinama, žvelgiama į perspektyvą (ką ateityje reikėtų daryti, kad gautume geresnį rezultatą, kokius klausimus, iškilusias problemas planuojame spręsti...)
Priedai (pateikiama pamokoje naudota metodinė medžiaga)
