Įdomus ir mūsų mokiniams sėkmingas tarptautinis projektas

Dar pavasarį Lietuvos mokiniai, mokytojai buvo pakviesti dalyvauti projekte-konkurse „Mano namai“ („My place“). Šio projekto idėja – sukurti Europos žemėlapį, kurį sudarys nuotraukos, nufotografuotos projekto dalyvių iš visos Europos. 
Dalyviai mobiliuoju telefonu arba skaitmeniniu fotoaparatu turėjo fotografuoti savo aplinkos vienspalvius objektus. Svarbiausias projekto organizatorių reikalavimas, kad nuotraukos būtų tik vienspalvės (pvz., tik žalios spalvos) ir stambaus plano.
Projekto organizatoriai – ES Komisija, Europos laisvės ir švietimo forumas bei Heidelbergo(Vokietija) švietimo universitetas. 
Iš visų atsiųstų nuotraukų buvo sukurta milžiniška mozaika - Europos žemėlapis. Joje yra ir mūsų mokyklos mokinių: S.Abrauskaitės, T.Kiverio, D.Žėkaitės, K.Kvašinaitės, T.Milerio, N.Labanauskaitės fotografijos. 
Be to šiame projekte atrinktos ir geriausiomis paskelbtos 47 autorių fotografijos, tarp kurių yra net šešios trijų mūsų mokyklos jaunųjų fotografų: S. Abrauskaitės (2), T.Kiverio (3), T.Milerio (1) nuotraukos.
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